

转作风 求实效

福州市：

服务群众有抓手 解决难题靠实干

本报讯 记者石伟、通讯员汪小蓉报道：福建福州市近年来把持续“服务基层、服务群众、服务发展”的“三服务”活动作为联系和服务群众的有效载体，通过“百名干部走访百家企业”、“服务亿元企业百家行”等方式帮助企业解决发展难题，帮助群众解决生活难题。中央出台“八项规定”后，福州市积极落实相关要求，并与“三服务”活动相结

合，把为民办实事工作进一步引向深入。

前不久，福建省委常委、福州市委书记杨岳带领市直有关部门负责人来到连江县，开展接待群众来访活动，与群众面对面交流，解决群众遇到的实际困难。

纺织业是长乐市的传统支柱产业，现已发展成为以棉纺、化纤和经编为主的纺织产业集群。面对市场的波动，长乐市政

府派出干部进企入户，深入调研，与企业共商应对措施，提出了税收扶持、金融支持、取消海防费、取消供电公司预交电费、引导企业加大技改力度等10条实实在在的优惠政策，很快化解了企业困难。

在罗源县，许多驻村干部都有一本“驻村日记”。飞竹镇综治办林建新的“驻村日记”里记载了他挂钩联系的刘洋、上地等5个村

的村情民事和驻村心得，内容包括村民结婚、照顾老人、农村客运车费、村民办医保卡不便等等“小事”。“驻村日记”以“记”为手段，“办”为目的，了解群众愿望诉求是基础，解决问题才是根本。罗源县各级干部带着“日记”下基层，在记写“驻村日记”中听民意、察民情、排民忧、解民困。罗源县领导班子通过以“驻村日记”工作为抓手，发放各类惠农资金4.57亿元，确定148个重点农业项目。

活动开展以来，全市各级党员干部共下基层6.8万人次，收集各类意见建议2.4万多条，建立挂钩联系点4.98万个，结对帮扶生活困难党员、群众5.7万人，协调解决基层和群众实际困难和问题5733个，化解矛盾纠纷2517个，受到当地群众的普遍好评。

长沙市芙蓉区：

白天调研谋发展 晚上加班促落实

本报讯 记者刘麟报道：4月下旬的一天雨夜，记者在湖南长沙市芙蓉区机关院内发现：楼内从2楼到11楼办公室很多灯都亮着，时不时还听到办公室传出的说话声和电话铃声。

在电梯间，记者碰见行色匆匆的该区委务旅游局招商科科长段超，他说：“有个急件

要去处理。”记者一看时间，此时已是19时45分，办公楼里的人为什么还这么忙？

“这段时间真是够忙的。白天要下乡镇、进街道做群众工作，谋划促进经济发展，中午又要赶写招商文案，下午还要去农贸市场调研、预防禽流感。我们只能利用晚上来加班加点处理其他公务。”段超说。

记者了解到，像段超这样连轴转的机关工作人员在芙蓉区机关院内随处可见，他们“已忙了一个多月了”。

在办公楼，记者看到办公区域的显著位置都挂着去向指示牌，上面标示着工作人员的基本情况、人员去向等内容。

记者走进发改局办公室，工作人员陈略

正在电脑前忙活。他说，白天干部们都下企业跟踪项目，晚上回来加班写材料。他指着电脑上的文档说：“这上面的企业项目有100多个，是我们一个月的工作任务。”

记者在楼里见到了正加班的区委书记梁仲。他介绍说，今年以来，芙蓉区把“群众工作‘直通车’工程”作为干部“转作风、见实效”的主题活动，以期达到“整治机关作风，树立勤廉形象”的目的。

记者发现，当天晚上，芙蓉区机关办公楼里有人社局、环保局等20多个部门在加班，45个办公室开着门、亮着灯，60多人在加班……至22时，记者在雨中离开芙蓉区机关楼时，办公室的灯还在亮着！

《中国统一战线教程》出版

本报讯 记者苏琳报道：由中央统战部、中央党校、国家行政学院和中央社会主义学院联合编写的《中国统一战线教程》近日由中国人民大学出版社出版发行。全书系统阐述了统一战线各领域基本理论、基本政策、基本知识。

组织编写和出版《中国统一战线教程》是贯彻落实《中共中央关于加强新形势下党外代表人士队伍建设的意见》、加强统一战线教育培训的重要举措。教程体现了权威性和创新性、系统性和实用性、规范性和可读性的统一，是统战干部和统一战线成员学习统一战线理论政策的权威教材，是党政干部和社会各方面了解统一战线基本情况的辅导读本。



这是5月8日拍摄的海南省洋浦跨海大桥施工现场。

海南洋浦跨海大桥全长3.3公里，工程主跨460米，主桥面宽29米，双向6车道，总投资9.15亿元。该桥经过两年多的紧张施工，两根高144.5米的吊塔已在南北两岸高矗立，大桥主体工程已完成超过60%。该桥的建成，可使洋浦至省会海口实现1小时的交通圈，并为贯通海南“田字型”公路网发挥重要作用。

吴文生摄（新华社发）

重整山河更锦绣

（上接第一版）

任务之重，世所罕见，困难之大，超出想象。

但在困难面前，四川各级党委政府信心坚定，党员干部冲在前面，职工群众没有退缩！党中央的亲切关怀，对口支援的启动实施，以及全国人民的关心支持，极大地增强了灾区人民战胜灾难、重建家园的勇气和力量，唤起了灾区人民奋发图强的内生力和创造力。

“有手有脚有条命，天大的困难能战胜！”“出自己的力流自己的汗，自己的事情自己干！”

多么纯朴的语言！多么豪迈的气魄！这是两条标语，更是灾区人民发自内心的声音，是自力更生、顽强拼搏精神的真实写照。

写下这标语的，是青川县枣树村农民石光武，因为在早年间的一场事故中右手残疾，村民们称他“独臂英雄”。但就是他在当地最早冒着余震带领家人自建住房，并在震后4个月第一个搬进了新居。

石光武不是“孤本”，只是灾区千千万万自力更生重建家园的群众中的一员。

绵竹市汉旺镇刘岗均在地震中自断一腿成功求生，后成为光荣的奥运火炬手。他将拍卖火炬所得的20万元全部捐给灾区，并组织大家创业，如今，已有种植业、手工作坊等多个项目。

黑水县约窝村党支部书记额尔王，为帮助群众生产自救，自己出资购买种兔，无偿分发给当地贫困户，受助农户养殖扩大规模后，再拿出同等数量的种兔，无偿分发给其他的农户。通过这种“爱心接力”的方式，獭兔养殖已成为这个村受灾群众脱贫致富的“一村一品”。

在政府层面，四川省充分利用中央一系列优惠政策，搭建起一整套恢复重建的新机制；政府主导、市场运作、社会参与、多元投入。运用市场的办法破解资金难题，吸引国内外资金、调动社会力量参与、支持重建。

在都江堰市，虹口乡党委、政府利用旅游资源吸引社会投资5亿多元，建设了近20万平方米的住房，安置群众4000多人，一半以上的群众通过社会参与重建，解决了资金难题。不仅住上了好房子，当地农民还通过参与发展旅游服务业，实现了充分就业。

2008年9月下旬，抢险救灾、过渡性安置等紧迫工作刚刚告一段落，四川省委立即组织党政代表团，分期分批赶赴18个对口支援省区市和港澳地区，一方面感谢、一方面招商引资。在这次长达两个月的活动中，四川与这些省市和地区签约项目530

多个，投资总额约2700多亿元。

从2008年5月至2011年5月，短短3年，四川省就胜利完成39个极重和重灾区29692项国家规划重点建设项目，103个省定重灾县和一般受灾县13647项省规划重建项目，实现了“家家有房住、户户有就业、人人有保障、设施有提高、经济有发展、生态有保障”的灾后重建目标。同时，还妥善解决了20万因灾失地农民的异地安置，相继帮助170多万受灾群众实现就业，扶助受灾家庭生育3410个孩子。

从南部的汶川到北部北川、青川，从西面的茂县到东面的什邡、绵竹，顺着龙门山脉，驱车千里踏访，记者看见，曾经塌方连绵的灾区公路，早已变成平坦通畅的沥青大道，曾经遭受重创的38个城镇，已浴火重生，变成各具魅力的风情小镇。

三

绵竹汉旺镇钟楼上的大钟，还定格在5年前那惊心动魄的时刻。而上世纪60年代诞生于汉旺、5年前又毁于汉旺的东方汽轮机有限公司，早已凤凰涅槃。

今年3月28日，随着山西太原嘉节燃气热电项目一号燃气轮机顺利盖缸，东汽发电设备产量累计突破三亿千瓦，占全国发电装备总量的四分之一。东汽用48年时间突破1亿千瓦，在震后的5年，他们连上2亿千瓦、3亿千瓦两个台阶！

东汽的突飞猛进，在于在恢复重建中，不是简单的“复产”，而是借势推动技术升级；不是简单的原地起立，而是更高水平的发展起跳。

东汽的重建过程是四川经济恢复重建的一个缩影。2007年，四川经济总量突破万亿元大关。之后的几年时间里，四川GDP平均增幅达到13.9%，比全国平均水平高出4.8个百分点。2011年GDP超过2万亿元，全国排名提前至第八。从1万亿元到1.5万亿元再到2万亿元台阶，四川只用了4年！而这一优异成绩，是在汶川特大地震和国际金融危机相继冲击之下取得的，尤其难能可贵。

汶川地震后，9000万四川人民没有被困难所吓倒，省委坚定地提出“两个加快”：加快建设灾后美好新家园，加快建设西部经济发展高地，迅速成为四川站在特殊历史时期的一种负责任的发展取向，一种奋发有为的精神状态，一种只争朝夕的执著追求。

努力于“快”，更服从于“好”。四川着眼发展抓重建，抓好重建促发展，使灾后重建的过程成为改善发展条件、推动科学发展的过程，在这一过程中，四川努力实现“原地

立”基础上的“发展起跳”。

抢险救灾的关键时期，交通一度成为“瓶颈”，给人们留下极为沉重的印象。而多年来，四川经济的发展何尝不同样受制于“蜀道之难”？

正因为如此，四川把交通建设视为“起跳”的“助跑器”。

5年里，四川交通建设捷报频传。都江堰到映秀的高速公路震后一年内即建成通车。在去年的四五月间，先后有6条高速公路相继通车。到2012年底，全省高速公路通车总里程已达4334公里，建成和在建高速公路6647公里，由全国第13位提升到第7位；5年里，通车里程连上三个千公里台阶，未来的三年，还将每年增加1000公里。

铁路方面，震后10天即决定修筑成都到都江堰的高速铁路，两年之后这一规划变为现实。四川前60年兴建铁路2900多公里，而在近5年里，开工兴建的铁路就达3300多公里。

5年间，基础设施累计投资17183亿元，是此前5年的3.7倍。不仅汶川地震灾区交通状况得到极大改观，四川人民渴盼已久的西部交通枢纽主体骨架也已正在形成，实现了从全国路网的“西部终端”向“西部中枢”、从“内陆盆地”向“西部门户”的重大转变，未来发展具备了坚实的基础和广阔的前景。

作为一个传统的农业大省，四川工业化进程明显低于东中部地区；而作为一个传统的“三线”企业的集中地区，传统工业存量虽然较大，但产业层次较低，生产方式比较粗放。

正因为如此，借助恢复重建的机遇，四川把培育特色优势产业，推动产业结构优化升级，当做转变经济发展方式的重要任务，当做“起跳”的“突破口”。

在重灾区德阳，中国二重还是那个二重，但随着今年4月10日二重自主研发的全球最大的八万吨大型模锻压机正式建成投产，震后短短的5年内，二重已成为目前世界上拥有工作能力最强、技术最先进模锻压机的现代化“母机”企业。

5年间，四川的装备制造业地位已令世人刮目相看。仅在主要基地德阳，以二重、东方汽轮机等大型国企为龙头的装备制造业产业集群，就生产了全国60%的核电产品、40%的水电机组、30%的火电机组和汽轮机、50%的大型轧钢设备和大型电站铸锻件，他们生产的发电设备产量已连续多年保持世界第一。

5年间，四川大力推进工业强省的“7+3”产业发展规划和“八大产业调整振兴行

动计划”，发展壮大电子信息、装备制造、能源电力、油气化工、钒钛钢铁、饮料食品和现代中药等优势产业，积极培育航空航天、汽车制造、生物工程等有潜力的产业，形成了一批千亿产业和百亿企业。2007年前，四川工业对经济增长的贡献率长期在50%上下徘徊，2012年，这一数据已超过60%，工业规模跨上万亿元台阶，规模以上工业增加值年均增长20.2%；重点扶持的“7+3”产业工业增加值占规模以上工业增加值的比重达到79%，战略性新兴产业占工业总产值的比重达到11.8%。工业经济成为富民强省的主导力量。

在地理位置上，四川既不沿边、也不靠海，深居内陆，开放开发潜力巨大。

正因为如此，四川把充分实施开放合作战略，作为科学发展、加快发展，重建美好新家园的“重头戏”。

还有不到一个月，《财富》全球论坛将在成都隆重举行。这是今年四川对外开放工作的“重头戏”之一。9月、10月，在成都还将分别举办世界华商大会和中国西部国际博览会。

5年前，汶川地震刚刚发生之后，许多人对四川的招商引资能力深感忧虑。

5年间，四川对外开放好戏连台，步步登高。2012年四川外贸进出口总额达到591.3亿美元，是2007年的4.1倍，其中出口是2007年的4.5倍。5年累计引进到位国内省外直接投资2.7万亿元、利用外资360.6亿美元，其中，震后的头3年恢复重建最艰难的时期，招商引资的成果就超过前30年的总和。

如今，在四川各个工业园区行走，几乎随处都能看到一个个闻名于世的大企业的名称：英特尔、戴尔、大众、沃尔沃、等等。这些企业不仅密布在成都，在德阳、绵阳、资阳等地同样随处可见。到去年年底，在川落户世界500强企业已达到247家！

砥砺前行，艰苦卓绝。5年间恢复重建，锦绣巴蜀已再现人间。四川不仅胜利完成灾后恢复重建的繁重任务，经济规模和综合实力也大为增强。2012年，全省生产总值达到23849.8亿元，是2007年的2.3倍，年均增长13.6%，经济总量由全国第9位上升到第8位；地方公共财政收入达到2421.3亿元，是2007年的2.9倍，正加快实现从“吃饭财政”向“发展财政”的历史性转变。

踏上新起点，谋划新未来。8年实现小康，任重道远。为此，四川省委、省政府提出“科学发展、加快发展”的工作基调，决定实施“点多极支撑发展战略”。坚持以人为本核心立场，把全面协调可持续作为基本要求，把统筹兼顾作为根本方法，将推动发展的立足点转到提高质量和效益上来；努力保持高于全国的发展速度，紧跟全国，追赶东部，推动四川由经济大省向经济强省跨越，为全面建成小康社会打下坚实基础。

E身边的感动

生命的托付

本报记者 赖永峰 通讯员 陈新民

有一个感人的故事，发生在跨越浙江、江西两省的宁波海曙区与新建县。主人公是宁波的王明庆与新建县的陈凡经。内容是因患晚期血吸虫病走投无路的王明庆写信求助陈凡经的故事。这些是记者最近在新建县举行的最美乡村医生陈凡经先进事迹报告会上获悉的。

王明庆今年65岁，是宁波民营电子企业老板。他年轻时在上海青浦县读书时，不慎感染了血吸虫病，后来下放到宁波农村劳动，做过赤脚医生。改革开放后，王明庆弃医从商，创办了自己的企业。钱是赚了，可健康成了问题，血吸虫病又复发了，从肝纤维化发展到肝腹水。多年来，王明庆多次到大城市医院求医。就在他身陷绝境，感到求生无望的时候，2012年11月22日，他从“寻找中国最美乡村医生”栏目中看到了陈凡经抗击血吸虫病的事迹介绍，一下子让他看到了生的希望。

几经考虑，王明庆怀着激动的心情，提笔给陈凡经写求助信。不久，王明庆的信得到了回复——陈凡经让医院电话告知王明庆，“陈院长一定会去宁波给你看病。”

2012年12月16日，陈凡经率医疗组奔赴宁波，来到王明庆的家。对王明庆做了全身检查，并施用针灸，还开出中西药方子。按照医嘱，王明庆开始了一个月的疗程。

2013年1月13日，康复中的王明庆收看“中国最美乡村医生”大型公益活动颁奖盛典。当陈凡经举着奖杯向观众致意时，王明庆激动不已。两天后，他给陈凡经发出第二封信报喜：腹水病情得以基本控制，肝功能基本恢复正常。

3月21日下午，陈凡经在县血防站打电话给王明庆，询问康复情况。当听到对方说现在很好，腹水消退了，肝功能正常时，陈凡经高兴地说：“老哥静下心好好疗养，等身体完全康复了，请来我们这里看鄱阳湖的美景吧。”

行大道，举义善，陈凡经与素昧平生的王明庆结下的情缘在赣浙两地传为佳话。

中国残联举办“世博之星”

畅谈美好未来座谈会

本报讯 记者吴佳佳报道：第23个全国助残日前夕，中国残联10日在上海召开“弘扬生命阳光精神，共圆世纪中国梦想”座谈会，当年曾在上海世博会生命阳光馆向世界展示过卓绝才艺和不屈精神的残疾人代表、志愿者、专家学者等回顾世博，畅谈美好未来。

著名作家叶辛世博会期间组织上海作家为生命阳光馆撰写的《七彩梦》，生动地记录了残疾人“世博之星”的风采。他说，残疾人的梦给了他许多启示，他将一如既往地关注残疾人的生存和发展。“不甘命运的摆布，做生命的强者。”生命阳光馆大型浮雕《生命之墙》作者、聋人雕塑家曹瑞强说，他的梦想就是通过自己的作品把生命的美好、善良和坚韧传递给更多的人。

中国残联副主席、常务副理事长王乃坤说，同全国人民一起奔小康是广大残疾人的梦想，要实现这个梦想，就要加快残疾人事业发展，促进社会文明进步。残疾人要自强自立，社会要给予残疾人更多的关爱。

（上接第一版）

从汶川到玉树，再到雅安，广大党员干部身先士卒、冲锋在前，用自己的实际行动诠释着党的先进性与对人民群众的无限忠诚和热爱，让我们更真切地感受到中国共产党始终是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。我们党成立90多年来，始终站在时代前列，始终代表中国最广大人民的根本利益，团结带领各族人民为国家独立、人民解放和国家富强、人民幸福不懈奋斗，作出了最大牺牲，赢得了全国各族人民衷心拥护。事实告诉我们，办好中国的事情，关键在党；应对各种风险挑战，关键也在党，中国共产党是具有强大战斗力的马克思主义政党，是13亿